

春风化雨润心田

——景德镇“老方说党史”宣讲团传播党史铸魂育人

石卫明 官龙祥 本报全媒体记者 邱西颖

6月22日晚,景德镇市人民警察学校大礼堂灯火通明,气氛热烈,100余名新入职公安民警和警校学生在这里接受培训。“老方说党史”宣讲团讲述了一堂精彩的党史课——《从中共一大代表的命运看信仰的力量》,学生们听得认真,讨论热烈……

“七一”前后,景德镇“老方说党史”宣讲团特别忙,忙着宣讲党史故事。

“老方说党史”宣讲团是一支由景德镇市公安局组建的基层理论宣讲队伍,自2021年成立至今,坚持为各单位讲党史、说理论、谈安全,深受人们喜爱,成为该市优秀的理论宣讲品牌。

“老方说党史”宣讲团的成长壮大,则记录了一个人”到“一群人”坚定信念传播正能量,激励更多人爱党、爱国的故事。

一个“老方”说党史,源于热爱信仰

在景德镇,很多人知道公安系统有位爱讲党史的退休民警,他便是“老方说党史”宣讲团的带头人方永红。

1962年出生的方永红,从小对党史有着特殊情感,尤其爱听革命故事。长大后,他参军入伍,并于1995年进入景德镇市干休所工作。工作期间,他每天都会聆听身边的老红军、老八路讲党史、军史,并萌发了研究党史、传播党史的兴趣。

为了学好、讲好党史,方永红有时间就跑书店,还托战友到各大博物馆收集党史资料。“整理一次党史资料,就是一次学习,更是一次精神洗礼。”方永红时常对人说。

2000年,方永红到景德镇市公安局工作后,仍然坚持

学习和研究党史,并整理了许多党史故事,以“老方说党史”的方式,讲给身边的同事和朋友听。

“老方把党史讲活了”“老方的党史故事感染力强,让我们对党有了更多认识”……老方说党史,不仅被同事们喜爱,也得到了组织认可。2018年,“老方说党史”的故事在该市公安局微信群推出后被广泛转载。从2019年起,该市公安局“瓷都民警之家”微信公众号设置“老方说党史”专栏,每天刊发一篇由老方整理的党史故事。截至目前,“瓷都民警之家”已持续推出“老方说党史”学习专栏1740期。

丰富的党史知识,热情洋溢、通俗接地气的表达,让方永红成了一名知名宣讲员。他经常在单位给大家上党课,还受邀赴省公安厅及景德镇市多个部门、企业、学校、社区开展宣讲,总计宣讲300多场,听众达上万人次。

一群“老方”说党史,始于初心使命

2021年,借助党史学习教育契机,景德镇市公安局决定加强“老方说党史”宣讲力量,努力将其打造成一支优秀理论宣讲品牌队伍。经过选拔,18名业务能手、先进典型、理论“达人”脱颖而出,组成“老方说党史”小分队。

如今,“老方说党史”小分队中既有全国先进工作者黄莺、中国敬业奉献好人吕伟、全国特级优秀人民警察汪超,也有江西好人示范宣讲团成员朱维及景德镇市宣讲员张斌、彭瑞等人。

昌江公安分局户政科科长黄莺告诉记者,加入“老方说党史”小分队不仅加强了自身党史学习,还可以利用该平台阐释户籍有关政策、宣讲为民服务举措。

正如黄莺所言,随着受众群体不断扩大,“老方说党史”的内涵也在不断延伸。内容更加丰富,不仅传播历史故事还宣传党的理论方针政策、安全防范知识和群众身边的好人好事等;形式更加多样,既能“全面覆盖”又能“量身定制”,针对不同群体创新形式开展宣讲活动;队伍逐步壮大,几年时间已经发展成为由52名宣讲主力、83名后备宣讲员组成的“老方说党史”宣讲团,培养出更多能说会讲的宣讲能手。

擦亮特色品牌,凝聚前行合力

多年来,随着“老方说党史”宣讲团品牌影响力不断扩大,该市许多单位、团体纷纷邀请他们前去宣讲。据统计,宣讲团自成立以来,深入全市各企(事)业单位、学校、社区、厂矿开展各类宣讲1000余场,直接受众20余万人次。

为庆祝中国共产党成立103周年,以实际行动向党的生日献礼,自6月以来,“老方说党史”宣讲团又精心组织,马不停蹄赴县区、入企业、进学校、走医院,开展宣讲活动30多场。

春风化雨,润物无声。“老方说党史”的持续宣讲浸润着人们心田,教育引导着一批又一批党员干部提升党性修养,也推动了社会良好风尚、和谐稳定局面的形成。2021年,景德镇市获评“平安中国建设示范市”和“全国禁毒示范城市”;2022年,景德镇市公安局被省委、省政府评为“平安江西建设先进集体”;2023年,景德镇市公安局被评为“江西省优化营商环境先进集体”。与此同时,“老方说党史”宣讲团获评2022年度全国基层理论宣讲先进集体。

“全国文化名家看江西·金溪行”采风活动举行

本报金溪讯(全媒体记者徐立鸣)6月28日至30日,由江西日报社(江西报业传媒集团)、金溪县县委县政府联合主办的2024“全国文化名家看江西·金溪行”采风活动,在金溪县举行。来自北京、河南、湖北等地的全国知名作家走进金溪,开展文学座谈和文艺采风活动。

金溪被誉为“一座没有围墙的古村落博物馆”,文化底蕴深厚,境内共有格局完整的古村落128个、保存完好的明清古建筑1.1万余栋。活动期间,作家们前往仰山书院、香谷小镇、中国雕版印刷博物馆许湾分馆、竹桥古村、陆坊乡陆坊村等地以及金溪当地知名企业,开展采风活动,亲身感受金溪的古村保护、企业文化。

座谈会上,作家们就大美金溪文化、江西文化在全国的影响力等进行了深入探讨交流,分享各自在写作方面的心得体会。“一幢幢保存完好的百年古屋,一个个底蕴厚重的历史故事,让我们一次又一次受到震撼。”参与活动的作家们纷纷表示,这次采风活动体验感强,收获满满,激发了新的创作灵感。他们将用不同体裁作品形式,以全新的视角,积极宣传、推介当地深厚的人文内涵,彰显当地传统文化魅力,进一步提升城市知名度、美誉度和影响力。

七省市共建“全国红色文化育人共同体”

本报讯(全媒体记者李芳)6月28日,由省委教育工委、省教育厅主办的全国红色文化育人共同体成立仪式暨第四届江西高校大学生红色文化论坛在江西科技师范大学举行。

仪式上,宣读了七省市建设“全国红色文化育人共同体”南昌倡议书,上海、江西、湖南、贵州、陕西、河北、北京等七省(市)教育行政部门有关领导签署了合作备忘录,举行了江西高校大学生红色文化展演等。

江西高校大学生红色文化论坛每年举办一届,已成为青年大学生交流红色文化成果的一个重要平台。

致敬老党员

“光荣在党50年”纪念章颁发

本报峡江讯(全媒体记者周幸)6月28日,峡江县举行庆“七一”座谈会暨“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,为8名老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章。

连日来,峡江县各地多形式开展“光荣在党50年”纪念章颁发活动,向老党员致以热烈的祝贺和崇高的敬意,激励新一代共产党人继承光荣传统,在致敬和传承中牢记初心使命,砥砺前行。目前,峡江县获颁“光荣在党50年”纪念章的老党员累计1006名。

本报瑞金讯(全媒体记者杨文斌)6月30日,瑞金市黄柏乡举行主题党日暨“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,为13名“光荣在党50年”老党员颁发纪念章,让老党员感受到党组织的关怀和温暖,增强荣誉感、归属感、使命感。

“七一”前后,瑞金市各级党组织以集中颁发或上门颁发的形式,先后为202名老党员颁发了“光荣在党50年”纪念章,表彰这些老党员为党和国家事业发展作出的贡献。

赣州宋城文化走进深圳系列活动启动

本报深圳讯(全媒体记者焦俊杰)6月30日,由深圳市社科院(联)、赣州市社联主办,深圳图书馆、赣州江南宋城文化研究院承办的赣州宋城文化走进深圳系列活动在深圳图书馆启动,进一步促进两地文化深度融合与互鉴。

据悉,该系列活动由“寻迹千年 宋城拓影”赣州城墙铭文砖展、《一座赣州城 半部宋代史——赣州城市历史概述、宋城文化与遗存》讲座、《赣州望郡——赣州城墙历史与铭文城砖研究》书籍分享会以及客家传拓体验活动等组成。其中,“寻迹千年 宋城拓影”赣州城墙铭文砖展将持续至8月30日,集中展示宋朝以来不同款式类别的铭文城砖拓片,展现横跨千年的赣州历史文化发展历程。

鄱阳湖渔文化数字展馆上线

本报讯(全媒体记者李耀文)6月24日,鄱阳湖渔文化数字展馆在南昌上线。

鄱阳湖渔文化数字展馆以“生态鄱阳湖 多彩渔文化”为主题,融合传统渔文化和现代科技元素,实现了对鄱阳湖生态美景的数字化再现和古老渔文化深邃底蕴的现代演绎。数字展馆共包含序厅和地理环境、历史文脉、传承保护、科普教育、创新发展5个主题馆。

为挖掘鄱阳湖渔文化精神内核,在数字展馆上线前,省农业农村厅组织开展了全省渔文化资源普查,从1.2万余件渔文化素材中,精心挑选了700件鄱阳湖渔文化相关图文影视资料充实数字展馆,激发全社会对鄱阳湖渔文化的热爱。



6月24日,宜丰县第二幼儿园即将毕业的小朋友们歌唱童年,留下美好回忆。 通讯员 李晓军摄

全力应对汛情 切实保障人民群众生命财产安全

21根避雷针 保防汛人员安全

本报湖口讯(全媒体记者曹诚平 通讯员吴琼)经过连续奋战,到6月30日晚,湖口县气象局工作人员已为该县牛脚堍堤、天灯堤、砂洲堤等防汛值守点架设起21根避雷针,全力保障防汛人员安全。

受强降雨影响,鄱阳湖水位持续上涨。6月28日8时,湖口县启动防汛四级应急响应,各部门组织力量下沉一线,开展巡堤查险,确保安全度汛。为了做好防汛值守点的避雷防雷工作,保障防汛人员安全,湖口县气象局第一时间制作了21根避雷针,并派工作人员上堤安装。这些避雷针是用热镀锌圆钢制作而成,采用成熟安全的折线法安装,能有效避免雷击,保障防汛人员安全。

2万余名党员干部 投身灾后自救

本报乐平讯(全媒体记者王景萍 通讯员许光平)受强降雨影响,6月24日至27日,乐平市多个乡镇遭受洪涝灾害。洪水退去后,乐平市组织党员干部积极开展灾后自救工作。

6月30日上午,在乐平市沿口镇程家墩村小广场上,当地党员干部正将爱心组织捐赠的物资分发给村民。对一些行动不便的老人,村委会还组织专人将物资送上门。为了防止灾后发生疫情,沿口镇政府组织100多名党员干部,走进各村庄开展环境卫生大整治工作,及时清运垃圾,冲洗村庄道路。截至目前,乐平市已组织2万余名党员干部投身灾后自救工作。

巡堤查险情 排涝保生产

章斌 本报全媒体记者 林雍

7月1日,记者来到南昌市东湖区扬子洲镇,沿着南江路一路驱车前行,不时看到身穿红色背心的党员志愿者冒雨在赣江大堤上巡查。

“一天到江边巡查3次,分别是早上8点、下午4点和晚上12点,每次大约1000米。”上房村干部郭中华自入汛以来一直在防汛一线忙碌,他告诉记者:“现在的主要任务是巡堤保平安,全镇200多名党员和志愿者加入巡堤工作。”

堤坝安全要保证,内涝同样也要妥善处理。记者来到扬子洲圩堤管理站,机房内机器轰鸣,5台排涝机组正同时作业。“这些机器主要是往外排水,5台排涝机组1个小时大约可排水2万立方米。”管理站站长郭军荣介绍,由于扬子洲镇是南昌市城区最大的蔬菜供应基地,且当前正是苦瓜、丝瓜等农作物挂果的时节,果实遭雨水浸泡容易腐烂变质。为了最大限度减轻暴雨和内涝对蔬菜生产的影响,扬子洲镇开足马力防内涝、保生产。“我们准备了草(麻)袋2.4万条、编织袋9万条,其他如木桩、钢管、电缆线等防汛物资也配备到位。”郭军荣说。



6月25日,宜春市袁州区新康府街道党员志愿者和网格员在清理铁路涵洞内的排水沟渠。新康府街道组织工作人员深入沪昆铁路沿线开展安全巡查,向群众宣传防汛护路知识,确保铁路运输安全畅通。 本报全媒体记者 邹海斌摄

▲6月30日至7月1日,受强降雨天气影响,修水县宁州镇辖区发生严重内涝。当地第一时间开展紧急救援,组织党员干部以及消防救援、公安、城管等多支队伍共计300余人,两天转移群众2000余人。

本报全媒体记者 袁荣穗摄

全力以赴,与暴雨赛跑

本报全媒体记者 周亚婧

连日来,九江市遭遇多轮强降雨。6月30日8时至7月1日8时,该市又迎来大到暴雨,平均雨量达61.9毫米。

兴城大道是九江老城区往返八里湖新区的重要通道,上下班时段车流量很大。然而,由于铁路桥下路段地势低洼,每逢强降雨,便成为内涝重灾区,积水严重,造成交通拥堵。

7月1日中午,桥洞下,身穿深蓝色防水衣的王帅仍在开泵排水,与同事们一起开展排涝工作。已经连续作业数小时的他有些疲惫,但不敢有丝毫懈怠。

王帅是九江市综合应急救援队的队员。刚结束柴桑区赤湖工业园的排涝任务,检修保养排涝装备后,6月30日8时许,他又和十几名队员一起,马不停蹄地赶往八里湖新区兴城大道铁路桥下。

“我们部署了一台排涝车、一台指挥车和一台机具车,全力以赴,与暴雨赛跑。”王帅告诉记者,为了保障市民出行安全,他与同事们始终坚守在岗位上,用实际行动守护着城市的安宁与和谐。

“秧苗保住了,收成就有希望了”

郑文斌 周发宏 本报全媒体记者 唐文曦

受连日来的强降雨影响,近日,永修县燕坊镇多处农田出现内涝,金坂村育秧大棚500亩中稻秧苗被水淹没。为此,燕坊镇立即组织镇村干部协助农户开展生产自救,降低灾害损失。

“党员志愿者迅速下村参与抢险

保苗活动,尽最大努力减少农户损失。”燕坊镇党委书记虞猛接到秧苗被淹的报告后,立即吹响集结号。该镇党员志愿者迅速行动起来,卷起袖子,卷起裤管,冲进泥泞的育秧大棚。

掌握了转移秧苗的技巧后,大家开始与时间赛跑。有的组成“传送

带”,用手传递秧苗;有的提着秧苗,在泥泞中来回奔波;还有的借助梯子,迅速将秧苗搬运到高处。

看着党员干部忙着帮助转移秧苗,农户们的眉头舒展开了:“有党员干部在,心里踏实多了。秧苗保住了,收成就有希望了。”